

# DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACIÓN.

FUERA FRANCO DE PORTE

Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28

SUSCRICIÓN EN CÓRDOBA.

Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 id.

Sección editorial.EDUCACION DE LA MUGER,

(Conclusion.)

Es cierto que competen á las madres y á los esposos muchas de las mas vulgares y oscuras ocupaciones de la casa. A ellas pertenecen el arreglo de la economía doméstica, la educación física y los primeros rudimentos de la moral de sus hijos y la superintendencia del servicio; y generalmente se cree, que estos deberes quedarán abandonados desde el momento en que se permita á la mujer comer el fruto del árbol de la ciencia. Esta preocupación nace de un error todavía mas grave y no menos común, á saber: que el hombre lo hace todo, y que la naturaleza no hace nada, que todo lo que vemos y hacemos emana de instituciones positivas y no de sentimientos espontáneos y originales. ¿Hay quién sostenga que la sabiduría y la erudición extinguieren los afectos, y que el entendimiento no puede enriquecerse sino es, á expensas del corazón? ¡Pues qué? Consiste el amor que una madre profesa á sus hijos en la ignorancia de la geografía y de la historia? ¿Dejaron de ser excelentes madres Isabel de Castilla y María Teresa de Austria, que escudieron en sabiduría, política, en el arte de gobernar y en conocimientos de negocios, á los estadistas mas profundos de sus tiempos? Son, acaso, tan débiles, tan frágiles los grandes impulsos de la naturaleza, las leyes establecidas para la conservación de la raza humana, que basten á extinguirlas algunas horas de estudio y de aplicación en materias científicas y literarias? La ciencia hermosea todos los deberes y todos los instintos nobles y conservadores. Lejos de estirparlos, los purifica, los arraiga, los consolida y los establece firmemente en las bases del raciocinio y de la convicción ilustrada. La objeción que estamos refutando, no se dirige solamente al sexo feme-

nino, sino á toda la raza humana, porque si el saber produce esos malos efectos, esa negligencia de las obligaciones mas sagradas, del mismo modo los produciría en un sexo que en el otro, y la consecuencia sería que todo gran matemático, todo químico aventajado, todo filósofo profundo, es necesariamente mal padre, mal esposo y mal amigo.

Se oye decir comunmente que en lugar de conocimientos útiles, convienen á la mujer ocupaciones inocentes, y como se dice ahora, recreaciones elegantes: cuidar canarios, cultivar plantas delicadas, y hacer flores artificiales. Indudablemente la que mire con indiferencia las maravillas de la creación, ni tenga interés en conocer siquiera de nombre, las generaciones que han pisado en otro tiempo la tierra de su nacimiento, empleará mejor el tiempo en aquellas operaciones que en dormir, ó ir de calle en calle y de tienda en tienda. Sucede con aquellos pasatiempos lo que con los manjares poco sustanciosos y ligeros, que son muy buenos para los estómagos débiles, y perjudiciales para los fuertes y robustos. Si por ocupación inocente se entiende la que no pervaerte los sentimientos ni estravia las costumbres no creemos que haya mas inocencia en limpiar jaulas, repartir alpiste y cultivarcamellias que en leer obras instructivas. La recreación mientras mas dura es mejor, como sucede con todas las cosas buenas, y el recreo que el saber produce, no solo dura, sino que crece á medida que se aumentan sus materiales, y una vez que empiezen á adquirirse, crece el deseo de aumentarlos, y se prolonga y se hace mas intenso el placer que de su adquisición resulta.

Quizás la guerra que muchos hombres declaran á la educación literaria del otro sexo proviene del temor de perder el monopolio que ejercen ellos en literatura. Algunos, en efecto, dejarían de ser mirados como portentos, el dia en que las mujeres entendiesen sus palabras técnicas y sus recónditas alusiones, y de

aquí podria resultar que se aplicasen ellos á poseer conocimientos mas sólidos, si querian aspirar al aplauso de un auditorio femenino. ¿Cómo pueden lisongear á una persona de sano juicio la admiración y el elogio de los oyentes que no entienden lo que oyen? Pero además, suponer que un cierto grado de educación esmerada en las mujeres, puede ocasionar rivalidades y antagonismo entre los dos sexos, es una idea ridícula. Fiémosnos al deseo de agrandarse mutuamente, que es innato en uno y otro. Si una mujer conoce que el prestigio con que su hermosura seduce á los hombres se debilita por un vano alarde de frases rebuscadas, de citas latinas y de nombres exóticos, es seguro que se guardará de embotar por estos adornos postizos las armas irresistibles que le ha dado la naturaleza. Además del deseo de agrandar, hay en la mujer una delicadeza, una modestia innata, y s la corrupcion no ha marchitado sus dotes primitivas, una reserva pudorosa, que muy frecuentemente admiramos en las de mas humilde condición, y de que saben valerse con un admirable instinto, para conservar el imperio que ejercen en el mundo. ¿Quién podrá creer que la ignorancia sirva de auxiliar á estas bellas prendas? Nosotros, que nos confesamos ignorantes, no sabíamos estar en posesión de este poderoso talismán. Creíamos, por el contrario, que los humildes esfuerzos que hemos hecho para aligerarnos de aquella carga, nos habían proporcionado recursos para atraernos alguna estimación y alguna benevolencia de nuestros semejantes. La posición escabrosa en que constantemente se halla la mujer, las precauciones incessantes que se vé obligada á tomar para preservarse de las asechanzas y peligros que la rodean, la circunspección con que mide sus movimientos, sus gestos y palabras, son suficientes garantías contra el abuso que pueda hacer de las nociones que los libros te suministren. Tengassé, sin embargo presente, que no negamos que pueda haber inconveniente

FOLLETIN.

6

EL SECRETO DE UNA MADRE

NOVELA HISTÓRICA,

Traducida del francés por las señoritas

Doña Concepción y Doña María Josefa Contreras.

Conclusion.

—Decidlo pues, porque era mi hija la que yo dejé en la cuna de la vuestra, no queriendo conducirla á la muerte. Gracias, marqués, perdón. Dupré, hace 19 años que sufrí, decidme, qué habeis hecho de mi hija?

—Su hija, exclama el marqués, pero se ha extrañado su razón?

—No, dice Dupré, es cierto, demasiado cierto, pero entonces, señora qué ha sido de la niña llevada por vos?

La marquesa se levanta y cogiendo á Celestina de la mano:

—Hela aquí, le dice.

—¿Cómo! sería Mme. d' Etange?

—Pero entonces, diga la marquesa con vos tré-

mula, Ursula es casi de la misma edad y á quien tanto quiero...

Dupré poniendo la mano sobre sus ojos para enjuagar las lágrimas que los oscurecen responde:

—Ursula, esta perla preciosa de mi familia, es en efecto la niña dejada en la cuna.

—Hija mía, exclama Mme. d' Etange, eres tú? Y la pobre mujer cae sin conocimiento en los brazos de su marido.

Las dos jóvenes llaman cada una á su padre, sin querer comprender que no son sus verdaderas hijas; Ursula suspendida al cuello de Dupré, llora y le suplica la diga que se engaña, que es imposible que ella no sea su hija, y que no quiere reconocer otro padre que á él.

Celestina dice otro tanto, pero d' Auwilliers la tranquiliza diciéndola:

—Es á mi, á mi sola á quien vais á pertenecer.

Y Julio... ¡cómo late su corazón al pensar que Ursula es su prima! Todos están comovidos, todos quieren conocer, saber este misterio; se interroga, se espera; pero la marquesa vuelve en sí llama á Ursula, estrecha su encantadora cabeza contra su seno, enjuaga con sus besos las lágrimas de la joven, y la dice todo cuanto puede decir y expresar el amor de una tierna madre, que ha

perdido á su hija, y vuelve á encontrarla.

En fin el marqués solicita una explicación, y la pobre Mme. d' Etange, palida y bella de emoción y de dicha, empieza así:

—Una noche se nos conducía á la muerte, yo no tenía mas que 16 años, y estaba criando á mi hija. El numero de victimas era tan grande, que avanzábamos muy lentamente por el estrecho corredor por donde se nos hacia pasar. Una puerta se encuentra entreabierta, es un cuarto pequeño débilmente alumbrado; en el hay una cama y una cuna, yo entro sin saber lo que hago; después un pensamiento atraviesa mi espíritu; mi hija no debe morir, porque yo sé que vamos á la muerte, pero yo no quiero conducirla al suplicio, mi brazo lo rebusa; y ahí en esa cuna, reposa una niña, es sin duda de nuestros infames guardianes. Con la cabeza pe didi, fuera de mí, demasiado agitada para poder reflexionar, la retiro con precaucion, coloco con cuidado mi niña en su lugar, y me apresuro á reunirme con mi marido, que no se ha percirido de nada. Pero un milagro nos ha salvado, y antes de que pudieramos conocer como había esto sucedido, nos encontramos al rayar el dia en plena mar. La acción que yo acababa de hacer, el temor que me causaba la muerte á que creía ir, me habían trastornado tan fuertemente, que mi razón se estravió. Cuando volví á la vida real, estaba

en instruir á las mujeres. A ninguna accion humana aplicaremos jamás una proposicion tan absoluta; lo que decimos y sostenemos es, que una mujer instruida vale mas, agrada mas, es mas feliz y conoce mejor sus obligaciones que una mujer ignorante: decimos tambien, que la instruccion es el mejor modo posible de emplear el tiempo no reclamado por las austeras y sagradas obligaciones del matrimonio y de la maternidad.

Por ultimo, si es preciso que los hombres se eduquen, ¿cómo podrá lograrse este fin, si no se educan los que han de educar á ellos? Es axioma muy vulgar y muy repetido, que las primeras impresiones son las que salen de la voz materna. Para triunfar en la edad madura de las inclinaciones torcidas, de los hábitos viciosos, de las preocupaciones groseras que se adquieren en la niñez, cuando no hay mas guia que la madre, se requieren una fuerza de razon y de caracter, un dominio sobre si mismo, que no todos los hombres poseen.

La madre es la depositaria de los gérmenes fecundos que han de ser en lo sucesivo frutos saludables ó corrompidos, honor y ventura, ó miseria y degradacion. ¿Quién es el que se deja conducir en un sendero sembrado de precipicios, por un ciego? ¿Quién confia su vida al furor de las olas, sin un piloto diestro y experimentado?

Considerando la educacion desde un punto de vista general, sin distincion de sexos ni condiciones, no podemos abstenernos de una reflexion á que prestan apoyo el temple de las sociedades modernas y las transiciones por las que está pasando. Al imperio de la fuerza, á las prerrogativas de casta y categoria hereditaria, á la supremacia del privilegio, han sucedido en el mundo, como reguladores de la opinion como poderes publicos y autorizados, como fuentes de donde emanan todos los bienes sociales, el verdadero saber, el mérito sólido y los servicios útiles. Este concurso de aspiraciones ha infundido en las sociedades humanas un prurito universal de mejora y adelanto que los impulsa á caminar ácia la perfeccion con una celeridad desconocida por las generaciones pasadas. El gran resorte de este movimiento es la inteligencia, la cual, abandonada á su accion espontánea y sola, lucha con mas probabilidades de estravio que de acierto. Por dicha nuestra, existen preparados por mano del tiempo y por las labores de los sabios cuantos auxilios necesita la inteligencia para caminar segura por el sendero que conduce al galardon.

en país extranjero. Una sola idea me quedaba clara, lucida, verdadera: había dejado mi hija á mis enemigos, la había abandonado en Francia! Desde luego quise confessarselo todo a mi marido, pero pero cada dia me repetía lo felices que eramos en haber salvado á nuestra hija; esta era tan pequenita que él no notó la diferencia, y su amor por ella fué el único consuelo que tuvo en el desierto. Si hubiera sido necesario decirle lo que yo me había atrevido a hacer, le habría reducido á la mas espantosa desesperacion. ¡Eramos tan desgraciados! yo no tuve valor para ello, y preferí callar, esperando del tiempo un acontecimiento, que no se ha realizado hasta hoy. Tan luego como nos fue posible entraron en Francia, en donde hicimos las mas activas pesquisas para encontrar á nuestros bienhechores, y yo á mi pobre hija. Bendito seas, Dupré, mil veces bendito, Dios es el que os ha inspirado, y no solamente os debemos la vida, sino que aun habeis guardado cuidadosamente á nuestra Ursula.

Entonces la marquesa se levantó y arrodillandose delante de Celestina la dice:

—Hija mia, perdóname todo cuanto te he hecho sufrir, pero ya lo ves, yo no valgo tanto como tu noble padre! yo no podía olvidar mi desgracia, y no quería comprender que tu eras inocente de ella, mi querida niña, pero créme, eres tambien mi hi-

ja, y encontrarás siempre en mi el corazón de una buena madre. Oh! si, tu también me pertenes.

Y la marquesa cubro á Celestina de caricias y de lágrimas.

—Ahor, Dupré, hermano mio, dice el marqués,

nuestras dos familias no deben componer mas que

una sola, y la felicidad viene á fin á residir entre nosotros.

Como lo había dicho el marqués la familia Du-

pré vino á ser la suya. Al cabo de algunos me-

sos Celestina se casó con d' Auilliers, siendo con-

ducida al altar por sus dos padres. Su fortuna fué

menos considerable, pero su dicha fué mucho

mayor, porque era adorada de su esposo y de sus

dos familias que la rodeaban de afectos. Ade-

más la marquesa la manifestó siempre la mas vi-

va ternura, que necesitaba hacerla olvidar su injus-

ticia pasada!

Ursula, trasportada en medio del lujo y las ri-

quezas, casada con su primo Julio d' Etange, no

olvidó jamás la modesta esfera en que había sido

educada, pero no por eso estuvo mal colocada en

su nueva posicion, porque poseia en alto grado los

nobles sentimientos del corazon, y Dupré no habia

tenido que hacer sino desenvolverlos mas. Así la

heredera del nombre y titulos de la familia d'

Etange, supo hacerse querer y admirar de todos,

La marquesa volvió a ser bella y feliz, y encon-

cogines que se usan en invierno, sean sustituidos en verano por la fuerte y sencilla reja americana.

Debajo de las mesas de batalla, en las cuales se puede escribir con comodidad, aun andando el tren, se hallan espaciosas literas en las cuales pueden colocarse camas para el descanso de los empleados.

El aire se renueva constantemente en estos importantes departamentos sin peligro de la salud de los empleados por medio de telas metalicas que cubren las ventanas. Esta mejora y otras muchas de las que contiene el coche-correo, deberian ser aplicadas por la empresa del Mediterráneo á sus carrozillas de viajeros.

Entre los que desde luego quisieramos ver aplicados, figura en primer término la suspension de los cristales. Sabido es que una de las cosas que mas molestan á los viageros es el ruido que produce el movimiento de las vidrieras, y este defecto se halla corregido en los coches traídos por el señor Manresa, con el sencillo mecanismo de una aldavilla de presion.

En suma: desde que los coches empiecen á hacer el servicio, cualquiera de los que habitan en el campo en los puntos limítrofes á la linea del ferro-carril, podrá enviar á su criado con una carta que depositará en el tren al pararse en la estacion, y si se espera á la tarde, podrá llevar á su amo la respuesta que traerá el tren de la vuelta. Además, sabemos que está próxima a llegar una máquina que distribuirá y recogerá la correspondencia del tránsito sin parar el tren.

Aconsejamos al público madrileño que vaya á examinar los carrozillas y lo que mas le asombrará es que cada uno de aquellos preciosos vehículos ha costado la exigua cantidad de menos de 10,000 francos, puestos en Madrid.

—El capitán general de Cataluña recibió el lunes 19 un despacho telegráfico expedido desde Rosas por el gobernador militar de Gerona que decia así:

«SS. AA. RR han fondeado en este puerto á las nueve y media. Llegan sin novedad, aun que molestados por el temporal. Si calma seguirán hasta Barcelona.»

—Dice la *España* del 22:

Ayer comunicamos á nuestros lectores las desagradables noticias sanitarias que se han recibido de Lisboa, donde la fiebre amarilla sigue estendiéndose deplorablemente. Debemos llamar con este motivo la atencion del gobierno, por si cree que se está en el caso de adoptar las medidas que recomienda la conserva-

tró su vida en el amor de su hija.

—Oh! Ursula mi!, decia con frecuencia, el corazon de una madre no se engaña jamás.

En cuanto á Dupré, acabó por vivir tranquilo al lado del marqués que no podía pasar sin él un solo instante. Tuvo la suerte de tener todos sus hijos, ayudado como lo estaba de poderosas protecciones y fué siempre alegre y dichoso. Dios debió esta recompensa á su admirable abnegación.

El coronel de Bellerive pidió su retiro, y vino á habitar cerca de sus amigos: muchas veces decia á la marquesa:

—No señora, yo no os acusaba, porque advinaba que había un secreto en vuestro corazon.

—Yo esperaba encontrarla algún dia, respondia la marquesa abrazando á su hija; y si bien es cierto que ha sufrido mucho, cuan dulce compensación me reservaba Dios devolviéndome tan buena tan bella!

—Pobre madre, decia el marqués, cuánto has debido sufrir.

Pero felizmente los pesares habian concluido, y la alegría reinaba en Etange.

FIN.

cion de la salud pública, que debe ser una de sus preferentes atenciones. No se explica bien el que las procedencias de nuestras posesiones ultramarinas se sujeten á un sistema de cuarentena y espurgo, y que las que vienen de Lisboa con solos dos ó tres días de viaje, circulen por nuestros pueblos sin que se sometan á ninguna medida de observación.

—Los efectos y géneros de ilícito comercio aprehendidos en el mes de agosto último importaron 502,583 reales 55 cént.

—El vapor *Wifredo* va á conducir a Valencia, según dice la *Palma*, para ser traídas á Madrid, doce mil onzas de oro que están en la tesorería de Cádiz procedentes de Filipinas.

—El 16 se dió de alta en el Lazareto de Vigo, el único enfermo de fiebre amarilla que había en el vapor *Pizarro*, procediéndose á la segunda prueba que deberá decidir de la salubridad del buque.

—Los habitantes de Badajoz se apresuran á tomar acciones del ferrocarril portugués. Entre las tomadas por el ayuntamiento y particulares pasan ya de 1,700.

—Han comenzado á levantarse en el salón de Pignatelli de Zaragoza barricadas de maderas, con el objeto de ir colocando los arcos para la iluminación por la venida de los duques de Montpensier. Parece que hay también el proyecto de inaugurar en aquellos días el monumento á Pignatelli, con la colocación de la primera piedra, para lo cual se está haciendo la debida excavación en la ex-Glorieta. Los festejos que se preparan ofrecen ser animadísimos.

#### ESTRANGERAS.

—Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

Paris 21 de octubre.—El Banco de Francia ha elevado el tipo de los descuentos á 6-12 por 100.

Londres 20. Aunque el aumento en el tipo de los descuentos es considerable, esta disposición será probablemente pasajera, pues empieza á notarse más abundancia de numerario.

—En los periódicos extranjeros encontramos algunos detalles relativos á las disidencias que han mediado entre el gobernador general de la India y el general en jefe de las tropas, sir Collin Campbell, de los cuales resulta que se ha establecido real y verdaderamente una lucha entre los poderes militar y civil. El general Campbell salió de Calcuta el 2 del pasado para Allahabad, donde piensa establecer su cuartel general, sin haber conferenciado siquiera con lord Canning, ni con su consejo, en cuyas deliberaciones parece que hubo cuestiones de etiqueta, preocupaciones bien singulares, por cierto en circunstancias tan críticas. Además, la cuestión del castigo que debe infligirse á los insurrectos prisioneros, ha sido también uno de los motivos de desavenencia entre ambas autoridades. Los ingleses, en muchas localidades, irritados al ver las crudidades de los indios, no han dudado en aplicarles la pena del talón y hasta en estender los efectos de su ira lo mismo á inocentes que á culpables, sistema que el gobernador general no quiere en manera alguna autorizar, con cuyo motivo ha publicado instrucciones para que en tales casos se tenga moderación y se atienda á la regularidad del castigo. Esta noble conducta no ha sido popular y sin duda sir Collin Campbell no la considera oportuna, por lo mismo; de consiguiente escusado es hablar acerca del sistema que querrá llevar adelante. Sin embargo, es de suponer que tengamos conocimiento de otros datos más extensos relati-

vos al asunto y nos parece prudente aplazar el juicio hasta entonces.

—El 15 desembarcó en Marsella, procedente de Egipto, el embajador del soberano de Siam, con una numerosa comitiva. Este personaje trae presentes de un gran valor para SS. MM. el emperador y la reina de Inglaterra. También había llegado á aquel puerto con dirección á Roma, el general Guyon ayudante de campo del emperador, el cual vuelve á la capital del orbe cristiano á tomar el mando de las tropas francesas de ocupación que hay en ella.

—Ocupándose hace pocos días de los vapores americanos que se habían perdido en estos últimos años, recordarán nuestros lectores que en la lista com rendíamos el *Pacific*, cuya suerte era ignorada, y cuyo supuesto naufragio anunciamos á su debido tiempo. Sea por efecto de las borrascas sobrevenidas en estos últimos días, sea por otra causa, el prefecto marítimo de Brest acaba de trasmitir al ministro de Estado de Francia un billete escrito con lápiz, en lengua inglesa, que fué hallado en una botella de vidrio el dia 14 de setiembre de 1857 en la playa de Melon, sindicato de Porspoder, departamento de Finisterre.

«Vapor *Pacific*, capitán Eldridge, Smith pasajero. El vapor *Pacific* ha chocado entre dos montañas de hielo. Todo el mundo ha perecido. El primero de abril de 1856 en el momento en que nos hundimos. Las dos de la tarde.»

La palabra (abril) está subrayada y el autor de este billete había comenzado á escribir por la letra M. la indicación del mes,

De presumir es que este billete proceda del desgraciado vapor americano que falta desde el mes de abril de 1856, y cuya suerte era todavía un misterio, no obstante presumirse entonces que los hielos fueron la causa de su desgracia, al encontrarse con los del banco de Terranova que se desprenden en aquella época y flotan en montañas á merced de las corrientes del mar y de los vientos.

—A mediados del mes pasado salió de Cronstadt con dirección á la India y China una división naval rusa, compuesta de tres corbetas y tres clippers de vapor, formando en jurado unos 6 á 800 cañones. Otros dos navios debían salir dentro de poco para el mismo destino.

—El 16 de este se han vuelto á recibir en Inglaterra noticias de los Estados Unidos que alcanzan al 1.<sup>o</sup>. Las políticas carecen absolutamente de interés, y las relativas á la crisis financiera porque están pasando en Nueva-York nada adelantan. El mal estado era el mismo, si bien se notaban algunos ligeros indicios de alivio; pero ya se sabe lo que son ligeros indicios en situaciones tan precarias.

—De San Petersburgo escriben con referencia a noticias recientes del Cáucaso, que el general Wieski ha concluido su difícil expedición cuyo objeto era asolar el territorio de los Dicoczes y practicar cómodo acceso á aquellas comarcas montañosas. La ruina del país de los Dicoczes había causado temores á Schamyl, quien viéndose obligado á concentrar sus fuerzas principales en Salatavia, envió á su hijo Kasi-Mahomet con dos ó tres mil hombres para defender á Dido; pero esta medida no fue obstáculo á que la división Léshien llenase su cometido en el desfiladero de Kideroskali en los territorios de Wezal y Chobiza. El 7 de setiembre empezó dicha división á retirarse, pero el enemigo se posesionó de las alturas que estaban á retaguardia, é hizo disparos de cañón que obligaron al general Wieski á hacer alto y atacarlo en tres columnas, habiendo logrado rechazarlo y dispersarlo.

#### Gacetilla.

—SOLEMNIDAD RELIGIOSA.—Ayer no pudimos ocuparnos de la fiesta anunciada en la Iglesia del convento de Sta. Cruz, por no tener todos los datos que necesitábamos; hoy lo hacemos con mucho gusto, por lo notable de este acto religioso, cuya memoria debe pasar á la posteridad.

La función fué costeada por la Sra. Doña María del Socorro Aguayo y Aguayo, Marquesa viuda de Lendinez, en cumplimiento de un voto que la arrancara su interés y ternura fraternal, en los angustiosos momentos de la proximidad á la muerte de su querida hermana la R. M. Abadesa del enunciado Monasterio, y se dirigió á la Madre de Dios con el título consolador del Refugio, cuya preciosa imagen se venera en el propio convento. Todas las circunstancias de la fiesta estuvieron en perfecta armonía con el objeto, el motivo, y las nobles y religiosas personas que tenían parte en ello; pero hubo de particular el que el altar y el púlpito estuvieron ocupados por dos Sres. Obispos, uno electo de Sigüenza y otro preconizado de Guadix y Baza; aquél lo fué el Ilmo. Sr. D. Francisco de Paula Benavides, Dean de esta Sta. Iglesia; y este el Ilmo. Sr. D. Antonio Rafael Domínguez y Valdecañas, Canónigo que acaba de ser de la Sta. Metropolitana y patriarcal Iglesia de Sevilla; y aunque en estas descripciones es costumbre hacer alguna reseña del discurso pronunciado por el Sagrado Orador, nos contentaremos con repetir lo que uno de los eclesiásticos más notables en el púlpito de esta ciudad dijo al mismo Sr. Ilmo. al tiempo de felicitarle, que ni había dicho mas, ni había dicho menos de lo que correspondía á un Obispo preconizado; es decir, que había predicado cual convenía á su elevada misión, acreditándolo así la emoción que produjo en el auditorio.

La numerosa, ilustrada y devota concurrencia tomó parte en los sentimientos de los Sres. interesados, y todo contribuyó al mayor decoro y esplendor de esta solemnidad religiosa.

—SANTA PROTECCIÓN.—Ayer, y desde la víspera, obsequió á los cordobeses nuestro Santo Custodio con una abundante y benéfica lluvia, que ha venido á dar á los labradores las mas consoladoras esperanzas, pues la sembrera se presenta con los mejores auspicios.

—ESPECTÁCULOS VESPERTINOS.—Hoy, como en su lugar se anuncia, se empiezan en el teatro de esta capital las funciones por la tarde.

—RECTIFICACIÓN.—En la cuenta de los fondos de Beneficencia, inserta en el número anterior, se dice que la data es de 171.330,95, debiendo ser d<sup>a</sup> 151.330,95, como se comprueba por la existencia de 21.571,68.

—INDUSTRIA MINERA.—Ha sido acordado el reconocimiento preliminar de la mina de plomo llamada *Santa Rosa*, sita en el cerro del Herradero, término de Hornachuelos.

—¡QUÉ PARENTELA!—Un vicario jiboso casó en Cuyera á un ciego, cojo y manco con una tuerta; siendo testigos don Andrés el mellado y Antonio el vizco.

La familia del novio era jibada; pero la de la novia tenía asma, ¡valiente prole! Bien es verdad que en cambio eran muy pobres.

Los consortes tuvieron diez y seis hijos, doce sordos y cuatro jorobaditos. Y tan robustos, que en una espuma todos dormían juntos.

Hoy ya son hombres, hombres formados, y los hay narigudos, y los hay chatos, risueños, graves, y los hay finalmente de todas clases.

Vejetando inocentes pasan sus días y los padres quisieran darles salida. A ellos, muchachas, ved que las ocasiones las pintan calvas.

## Boletín Religioso.

Hoy. S. Gabinó y compañeros mártires de Córdoba, S. Crispín y S. Crispiniano, mártires, y S. Frutos, obispo, patrón de Segovia. Mañana. S. Servando y S. German, mártires, y S. Evaristo, papa y mártir.

Geminó la iglesia cordobesa oprimida por la persecución mahometana, cuando en 1424, reinando en Aragón D. Alonso I., se entró por tierras de moros, llegando hasta Córdoba, a la que puso sitio que duró seis semanas. En este tiempo se refugiaron al campo cristiano 10.000 familias el obispo y todo el clero, quedando ocultas las santas reliquias de los mártires. Al retirarse a su corte el rey católico con sus gentes, se vieron tratadas las familias de los cristianos por los moros, con la mayor crueldad, encerrando a unos, desterrando a otros, y matando a muchos. Entre estos hubo de morir los santos Gabinó y otros innumerables fieles cordobeses. Estos, cuyos nombres se ignoran, están escritos en el libro de la vida, reinando con Cristo, con quien son nuestros intercesores.

Hoy rezar la iglesia de los mismos Santos con rito doble y color encarnado. — Mañana de S. Servando y S. German, mártires, con igual rito y color.

JUBILEO CIRCULAR.— Hoy y mañana en la iglesia parroquial de S. Pedro.

En la misma iglesia se celebra hoy una solemne función a Sta. Teresa, a las diez de la mañana, costeada por un devoto, en la que predicará el Sr. D. Agustín Moreno, rector y cura económico de la parroquia de la Magdalena.

En la Iglesia de S. Rafael celebrará hoy solemnemente su primera misa el Sr. D. Manuel Ángel Benítez y Rivas, a las once, y predicará el Sr. D. José Benítez y Madrid, cura económico del Sagrario de la Iglesia.

En la iglesia de S. Cayetano se celebrará hoy una solemne función en acción de gracias a Ntra. Sra. del Carmen, a las diez, y predicará el Sr. D. D. José Fernández Javier, Beneficido de la Iglesia.

Hoy y mañana tercero y cuarto dia de Novena al Arcángel S. Rafael en la Iglesia de S. Francisco, a las oraciones, costeada por varios devotos.

Hoy y mañana segundo y tercer dia de Novena a nuestro Custodio Sr. S. Rafael, en su iglesia a las oraciones.

Los asociados á la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Encarnación, en su iglesia. — Mañana Ntra. Sra. de la Aurora, en su hermita.

## Boletín Comercial.

MERCADOS  
Bolsa de Madrid, del 21 de Octubre. — 3 por 100 consolidado a 39,25 y el diferido a 27.

CORDOBA.— Precios de los granos el dia 23 Trigo de 64 a 67. Cebada de 28 a 32 a 40. Habas a 40. Aceite dentro de la ciudad a 30. ace. en los molinos a 41. Jabón blando a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 34 cuartos libra en las carnicerías.

SEVILLA.— Trigo en la Alhondiga de 52 a 67. Cebada de 30 a 33. Aceite en la Calzada a 45. para consumo a 51.

MALAGA.— Trigo de 57 a 82. Cebada de 30 a 37. Maiz de 45 a 48. Garbanzos de 76 a 113. Habas de 40 a 50. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 47.

GRANADA.— Trigo de 60 a 70 re. Cebada de 34 a 56. Habas de 34 a 58.

CORREOS.  
MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. — Deben venir todos los días a las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la seya ó sea Puertos. — Debe entregar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde. — Debe salir todos los días á las 5 de la mañana.

MALAGA. Granada y su carrera Antequera. Benalmádena, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Río, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fermánvila, Rumbia y Montemayor. — Entrarán todos los días á las 5 de la mañana. — Se despacharán todos los días á las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL.— Entrarán todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y saldrán los Domingos, Martes y Jueves á las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carretera, de Fuenteobajuna y la suya, y la de Ojeo y Villaviciosa. Villabarta y Villanueva del Rey.

## Avisos.

VENTA. A voluntad de su due-

ñose vende ó arrienda desde San Juan de 1838 en adelante, la casa núm. 2, situada en la calle de la Portería de San Pedro Alcántara de esta ciudad, formada sobre 913 varas superficiales, con excelente fábrica y maderas de segura; su piso bajo contiene 3 patios, el primero se halla á la entrada de la puerta principal con un cuarto en él; el segundo se encuentra á la entrada del portón; en su centro tiene una fábrica con agua de pie, y el circulo que forma está poblado de naranjos y otros árboles frutales; sobre su derecha se encuentra la escalera principal, y á su izquierda 3 salas con vistas á la calle, dos gabinetes, otro con repostería destinado para comedor, y además dos galerías; desde este segundo patio sigue un pasadizo, á el que desciende la escalera de escape ó falsa, y á seguida se encuentra la cocina baja, y el patio tercero, en la órbita que forma éste, hay dos fuentes de agua de pie, y una de ellas derrama en la pila de labar, y también se halla poblado de naranjos, limones y arboles fruteros, tiene despenda, y encima de esta un granero que caben en él por suma de dos mil fanegas de grano, y un apartado con cuadra.

El piso alto y cuerpo que cae á la calle, se compone de una sala grande cuadrada con vistas surales, un gabinete, despacho, un gran trastero cubierto con un cuarto en ello. El cuerpo interior se compone de dos salas, un cuarto, cocina, comedor con su repostería y sus correspondientes galerías y alcaceras.

La fachada principal de esta casa da frente al Medio dia, y linda por su izquierda con la puerta fija de San Pedro Alcántara, y por la derecha con la casa núm. 1, calle de las Pavas.

El sujeto que guste enterarse de quanto va expresado y comprarla ó arrendarla puede verla y tratar de su ajuste con el propietario de ella, que es el que la habita.

— ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el dia la casa núm. 28, calle Nuestra de Consolación, inmediato á los Cinco Calles, cuya casa está toda acristalada. Quien quisiere interesarse en dicho arrendamiento puede entenderse con el dueño de esa casa, que vive en la núm. 37 en el compás de S. Agustín.

SUSCRIPCIONES. En la Librería de Lozano se admiten suscripciones á las obras siguientes:

Novelas escogidas de D. Mariano Fernández y González. La manola de sangre. — Un heroe capo real. — Los hermanos Plantagenets. — Amador. — Historia de muchamore cortada por su esqueleto. Todos estas novelas escogidas sobre un solo volumen de unas cincuenta en tiraje compuesto cada una de doce pliegos de impresión al precio de un real y cuartillo.

Regalo legal, ó el paje de los caballeros de oro. Historia caballerescas del siglo XI, por D. Benito Vicent. Constará de veinte y cinco á treinta entregas, conteando dos pliegos de impresión cada una al precio de un real.

El biblioteca de los caballaires del Principe, novela histórica original por D. Pedro Mata. A un real la entrega de los pliegos de impresión, constando de obra de cuarenta y cuatro entregas.

La condessa de Montijo, segunda parte de la Leona, novela escrita en francés por el célebre Soulie, traducida por D. B. M. Acuña. A un real la entrega, consta de de dos pliegos de impresión y toda la obra de veinte y cinco á treinta.

— VENTA. La de un molino aceitero con maquinaria hidráulica y todos los enseres correspondientes, en el pago de las Ollerías núm. 6; tiene buenas habitaciones, pajar, cuadra muy buena, bodega, gran patio con diverso

para la aceituna, y pozo. También se arrienda dicho molino por uno ó mas años. La persona á quien acomode comprarlo ó arrendarlo puede tratar con su dueño que vive en la calle de S. Pablo núm. 77 y 78.

— IMPORTANTE A LOS LABRADORES Y PANADEROS. En el molino llamado Papalo tierro, situado debajo del Puente de esta capital, se acaban de establecer piedras anglo-americanas que producen ventajas extraordinarias en la molienda de trigo y otros granos, tanto con respecto á la calidad superior de las harinas y producto del pan, como con respecto á las condiciones, de que se puede tratar con el director del molino, que vive callejas del Marqués Villar núm. 5.

— PELUQUERIA. En la acreditada peluquería de Francisco Hidalgo, Cuesta de Luján ó de los Gabachos, casas números 2, 3, 4 y 5, se acaba de abrir un elegante salón para peinar y afeitar, con trayendo toda clase de pelucas con la mayor perfección. También se suerte de efecto de perfumería para el servicio de sus parroquianos.

— TRASLACION. D. Rafael de Ramírez, procurador del número de esta ciudad, ha trasladado su domicilio á la casa número 36, calle de Sta. Ana.

— VENTA. A voluntad de su dueño se venden las tres casas siguientes:

Una núm. 36 en la calle de la Esquerda. Otra accesoria á la misma, señalada con el núm. 33, en la calleja de los Gitanos.

Y la otra núm. 42 en la plaza del Salcedo de esta ciudad.

La persona á quien acomode su adquisición podrá avistarse con D. Ambrosio Crespo, procurador de este número, quien manifestará el pliego de condiciones, bajo las cuales ha de tener lugar su remate privado el dia 30 del corriente á las 12 de su mañana.

— COMPRA. Quien deseé enajenar 4 ó 5 pilones para una almona, podrá pasar á la calle de Cardeceras núm. 37, que da razón quién de ea comprarlos.

— ARRENDAMIENTO. Se arrienda el cortijo, nombrado de las Caridades, término de Villanueva, cuyo tercio de labor se compone de 36 fanegas de tierra calma, con casa de teja: dicho arriendo empezará á correr el dia 29 de Setiembre próximo venidero. Las personas que deseen interesar se pueden pasar á la calle del Baño alto, núm. 28 en esta Ciudad, donde se les darán las noticias que gusten.

— ALMONEDA Y ARRIENDO. En la calle del Duque núm. 5 se abre almoneda de varios muebles y utensilios de casa. También se arrienda desde el dia la casa es presedada. En la misma darán razón.

— VENTA. En la huerta del Naranjo, término del Cerrill, se venden granadas dulces y del año á 14 cuartos arrobas.

— TEATRO. Funcion 24 de abono para hoy, por la tarde. La comedia en 2 actos. El Memorialista. El baile nominado La Linda Malagueña. — Termino con la pieza en un acto. Los Dos Proscenios. A las tres y media. A dos rs.

POR LA NOCHE. El drama en 5 actos. Adriana. — Se bailará la Gallegada. — Dando fin con Sainete. A las 7 1/2. A 3 rs.

Por las secciones anteriores. J. MARTINEZ.

CORDOBA. 1838. Imprenta y Litografía de D. Fausto García Teva, Editor.